



# 从“大远”到“大元”的口误史 嘉靖年间的老桥再次“上新”

记者 朱丹君

大元桥是太平街道横跨前溪的一座老桥，承载着几代温岭人的集体记忆。作为老城区的重要地标，它曾是居民日常生活的中心，见证了洗衣服、纳凉、集市交易等市井烟火气。

温岭发布公众号推送《再见，大元桥》《太棒了！大元桥，要回来了》文章后，很多网友在评论区表达了对这座桥的怀念。还有网友提出这是“温岭最古老的一座桥”，“这座桥俗称‘大元桥’，正名‘大远桥’”。

温岭作家徐晓军在《中国旅游报》上刊登了《悠悠小南门》一文，里面提到：“溪岸的梧桐和杨柳、溪中的水流、溪上的桥……城里的景致都让人看得饶有兴味。就说桥吧，竟有这么多这么密，自西至东有西郊桥、小南门桥、泉溪桥、大远桥、文化桥、东门桥、前溪桥等。”徐晓军为这座桥正名，它叫“大远桥”。

住在大元桥附近的王英础先生，是温岭市历史文化研究会顾问。“我查阅了县志等历史文献，认为大元桥的正名是‘大远桥’。在百姓的口口相传中，大远变成了大元。”王英础介绍，大远桥的历史可以追溯到数百年前。

翻开厚厚的《太平县古志三种》，在明朝嘉靖十九年（1540）刊出的《太平县志·津梁》一节



曾经的大元桥旧照。（郭修琳摄）

中，记载着“大远桥在学宫西南五十步”。“学宫就在横湖小学的位置，大远桥在县学的南面，位置已指出来了。”王英础向记者解释道。

另外，《嘉庆太平县志》的“津梁”中提到：“西南隅大远桥在观海门外。一名雁鸣桥。”县志记载：“正德八年，建县城四门城楼。东曰‘迎辉’，南曰‘观海’，西曰‘延照’，北曰‘仰山’。”“观海门就是南门，大远桥的曾用名为雁鸣桥。”王英础说，大远桥曾是县城通向东南方向的交通节点，连接的道路通往东部松门、城南岙环等地。

明朝万历三十八年《重修大远桥碑》上记载：“石林溪、江家溪、三井潭溪（现石井坑溪）等溪流，汇聚成前溪，经雁鸣山下，东流入浃口河。泉溪，是温岭这座城的古称。”王英础说，大远桥是溪流与河水的交汇处，碰到洪峰泛滥，桥梁容易被淹没。传说，曾有一阮氏善人捐资修建，所以又称“大元桥”。

此外，根据桥碑记载，万历三十四年（1606）腊月，县令让乡老领人凿石建桥，桥长十丈多，分三个桥洞，方便出行。而不久遇到洪水，桥石又毁折。新县令伍元正询问百姓疾苦，捐己俸禄倡导集资。工程于初夏开

工，秋末竣工。万历三十八年，重修桥梁的碑文竖立在南门外。直至清光绪年间，太平前王绅士王雅旃等出面修复桥梁、堤坝。

《温岭县志》记载：“大远桥，位于城关镇南门村，跨前溪。清时建。1981年改建为机耕水泥桥。长28米，高4米，宽4.2米，3孔。”

“我印象中，这桥面是多条长石板合并的，很窄，仅容一辆手拉车通过。”王英础出生在1948年，他回忆，有同事住在小泉村（现肖泉村），小时候每天上学进城都经过这座桥。桥旁山下是一片滩地，种有桑树，溪中有水渚滩地，桥北建有牲畜交易场所，人称“牛场头”，后来改为菜场，附近有屠宰场。西门金氏宗谱记载，前人于唐代迁泉溪，宋代在大远桥旁建祠堂和潭前书院，附近是一片宽阔的水面。

这一说法，跟网友“老涛”的回忆不谋而合：“长长的前溪上有许多座桥，其中大元桥最古老，从早年的石条桥板、元钢栅栏，到多次拓宽的钢筋水泥材质。人们从城里去肖泉村去南郊，都从桥上经过。”

如今的大元桥，不仅是雁鸣街上重要的交通枢纽之一，更成为温岭的文化象征。旧桥已化作回忆，新桥即将拔地而起，它将以更加坚实的身姿伫立于岁月长河之中，继续见证这座城市的发展与变迁。